

В диссертационный совет Д 002.138.02

на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки

«Институт проблем рынка» Российской академии наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горяинова Михаила Владимировича на тему:  
«Методология обеспечения сбалансированности развития топливно-  
энергетического комплекса России», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление  
народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами – промышленность)

Топливно-энергетические ресурсы природного назначения, сформированная база производственного, научно-технического и кадрового потенциала топливно-энергетического комплекса представляют собой национальное достояние Российской Федерации, эффективное использование которого формирует необходимые условия для перехода экономики страны на путь устойчивого развития, повышения уровня жизни населения. Основные задачи энергетического сектора заключаются в обеспечении жизнедеятельность всех отраслей национального хозяйства, консолидации субъектов Российской Федерации, формировании основных финансово-экономических показателей страны. Разработка инструментария и последующий прогноз энергопотребления определяет необходимость выявления взаимосвязей в энергетическом комплексе и с другими секторами экономики. Таким образом, актуальность темы исследования Горяинова М.В. обусловлена существенным возрастанием роли эффективного управления топливно-энергетическим комплексом страны в современных условиях.

Диссертационное исследование, судя по автореферату, отличается глубокой и серьезной проработкой современных научных проблем, связанных с обеспечением сбалансированности развития топливно-энергетического комплекса. Логика изложения поднимаемых в диссертационном исследовании проблем и

вопросов, на наш взгляд, заслуживает одобрения. Содержание автореферата соответствует заявленной специальности и поставленным задачам. Арсенал методов научного исследования, используемых диссертантом, достаточно обширен и вполне адекватен поставленным целям и задачам, благодаря чему научные положения и раскрываемые пункты научной новизны вполне убедительно аргументированы и обоснованы.

Основные результаты исследования, полученные автором, обладают несомненной научной новизной, что свидетельствует о личном вкладе соискателя в разработку сформулированной проблемы. К этим результатам можно отнести ряд положений, а именно: автором исследованы проблемы и тенденции развития топливно-энергетического комплекса России (с.11-13); предложен новый методологический подход к проведению прогнозно-аналитических исследований и поиска возможных путей развития топливно-энергетического комплекса России на основе топливно-энергетического баланса (с.15-17); разработана экономическая модель развития топливно-энергетического комплекса (с.18-19); обоснована эффективность использования программно-целевого подхода (с.22); разработана методика комплексной оценки топливно-энергетического комплекса (предлагаемая система оценки включает показатели оценки потребления энергетических ресурсов; оценки энергоемкости валового регионального продукта; оценки энергосбережения и повышения энергетической эффективности в разрезе энергетических ресурсов; оценки инвестирования в энергосбережение) (с.23-24).

Несомненной заслугой автора исследования является предложенная модель реализации региональной энергетической политики энергосбережения и повышения энергетической эффективности на примере Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, элементами которой является предлагаемая система показателей их эффективности, определяющих энергосберегающую политику региона на долгосрочную перспективу (с.29)

А разработанные стандартизованные предложения развития регионального топливно-энергетического комплекса (на примере Ханты-Мансийского автономного округа - Югры), направленные на повышение надежности и устойчивости его функционирования, а также на усиление его инвестиционной активности в экономическом развитии округа и его территорий

(с.35-37), свидетельствует о солидной практической значимости результатов диссертационной работы.

Однако в исследовании имеются некоторые проблемные положения, носящие дискуссионный характер. Из автореферата не ясно, каким образом можно интерпретировать полученные автором при апробации модели реализации региональной энергетической политики интегральные индексы достижения целей Стратегии развития на примере города Сургута, включая частные показатели для их расчета по направлению «Промышленность».

Вместе с тем, следует отметить, что работа Горяинова М.В. выполнена на высоком научном уровне, является законченным научным исследованием, актуальным для современной экономической науки. В целом, как можно заключить из автореферата, диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание учёной степени доктора экономических наук, а ее автор – Горяинов Михаил Владимирович – заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Директор Института

ДПО ГАСИС НИУ ВШЭ,

д.э.н., профессор



07.11.2016

А.А. Збрицкий

Збрицкий Александр Анатольевич

Институт дополнительного образования ГАСИС НИУ ВШЭ

г. Москва, ул. Профсоюзная, дом 33, корп. 4

Телефон: +7 (495) 772-95-90, доб. 15256, 15257

Факс: +7 (495) 688-86-44, эл. почта: [dpogasis@hse.ru](mailto:dpogasis@hse.ru)